

京剧大师梅葆玖逝世

舞台外的生活：万物为我所用

昨日上午11时许，京剧表演艺术家、国家一级演员、京剧艺术大师梅兰芳之子梅葆玖在北京逝世，享年82岁。据了解，梅葆玖先生3月30日中午在北京王府井一家餐饮店就餐时突发支气管痉挛，导致脑缺氧送医院抢救。梅葆玖的遗体告别仪式将于5月3日在八宝山举行。

梅葆玖生前为北京京剧院梅兰芳京剧团团长，代表作有《霸王别姬》《贵妃醉酒》《穆桂英挂帅》等。2015年，梅葆玖获第15届华鼎奖终身成就大奖。

星报综合



梅葆玖出生在上海思南路的梅宅，他是京剧艺术大师梅兰芳的第九个儿子，也是最小的一个，梅派艺术传人。生活中的梅葆玖有股爽快和麻利的劲头，舞台上和生活中的状态都让人看不出他的年龄。走下京剧舞台，他仍孜孜不倦地进行梅派传承工作，“涉猎”娱乐圈后，不少明星将他视为心中榜样。梅葆玖始终秉承着梅兰芳“万物为我所用”的原则，对他而言生活也是种艺术。

技术控 75岁仍开汽车

在北京京剧院退休的黄世骧记忆中，玖爷风流一生，潇洒不羁一世。如果不是父母希望他继承梅派艺术，梅葆玖或许会成为一名出色的工程师，或者某跑车俱乐部会员。他爱和电有关的一切，也痴迷自行车、摩托、汽车、飞机等。尤其是汽车，他对其性能如数家珍。父母健在时，担心他“捅娄子”（出事），禁止他考驾照。

老人离世后，年近50岁的梅葆玖去考了驾照，可驾驶卡车。直至75岁高龄，他出门还习惯驾驶着一部进口豪华沃尔沃。他说，“我觉得一个人的生活要丰富一些。除业务外，各个门类都要懂，让生活充实起来。如果说除了京剧我什么都不知道，什么都不接触，这样活着太可惜了。”

发烧友两万元买电线

爱音响、音乐的发烧友，喜欢迈克尔·杰克逊、席琳·迪翁，喜欢吃披萨、喜欢巧克力——梅葆玖自称为生活中的“小开”（贵公子）。

遇到喜欢的物件儿，梅葆玖必定是“出手阔绰”。在美国时，见到售价两万元一根的电线，他也毫不犹豫地买下来。“上世纪五六十年代时，我们从未想过玖爷会担起梅家这面大旗。”一位与梅葆玖相识多年的故友说，印象中的他很爱玩。时代流转，港台的邓丽君、四大天王，欧美的迈克尔·杰克逊、席琳·迪翁等人的唱片成为他的挚爱。如今，在他家中还设置了一间专用音响房，设备豪华先进。

乐呵的小老头爱养猫

遍布着四川小吃、兰州牛肉面、桂林米粉和外来务工人员的干面胡同，一片低矮的四合院，包裹着梅家故居三层青色的小楼。一出门看见邻居正在门口支个烤炉烤肉，梅葆玖热情地打招呼：“烤肉呢！”骑车走在路上，碰到有人认出他要求合影，梅葆玖就跳下车，整整衣衫，很随和。

随着年龄增长，梅葆玖不得不放弃驾车的乐趣。常有邻居看到，穿着一件老式灰色西服的梅葆玖，骑着一辆黄色女式自行车上街——有时取报纸，有时去洗衣店取衣服。

“师父在生活中是一个乐呵呵的小老头，他从来不会跟徒弟们摆架子。平时去师父家，他都会把小饼干、巧克力等零食拿给我吃。”他的弟子胡桐说，梅葆玖很喜欢小动物，尤其是爱养猫。

望年轻人喜欢京剧

作为梅家在世唯一活跃在梨园界的孩子，梅葆玖努力扛起梅家这面树起了百年的旗帜。时代发展，传统戏种没落，让年轻人接受古老的戏曲成为梅葆玖常思考的问题。一方面，他豁达面对时代的选择，努力让京剧靠近时代步伐。

一次和唱片公司合作、跨界流行乐坛，录制《贵妃醉酒》《太真外传》等唱片，外界有不少非议，但梅葆玖仍坚持有保留地革新：“他打算用新媒体技术，让父亲重新‘活’过来，唱最古老的戏曲。发现孩子们喜欢看动漫，在2012年两会时，他提出以动漫作为手段，让《霸王别姬》《牡丹亭》等传统剧目以动漫的形式呈现。”

“我的想法是，把戏曲内容以及好的剧目，通过动漫的形式表达出来，让幼儿、小学生甚至中学生都喜欢。”如今，夙愿未尝，斯人已逝。

人声寂静时，邻居与路人，再也听不见京韵声声。

王蒙等文学大咖为“许辉文学馆”揭牌



星报讯（记者 张亚琴 文/图）“淮北是我的老家，这种老家的意义已经有点宽泛了：我父亲的祖籍在泗洪县梅花乡，母亲的祖籍在泗县山头后王沟村，我出生于蚌埠淮委医院，但却是在淮北宿县长大的……来来去去，总离不了淮河，总离不了淮北。”在昨天下午正式开馆迎客的许辉文学馆里，所有参观者都听到了安徽省作协主席许辉对家乡的深情。

同时，文化部原部长、中国作协原副主席、著名作家王蒙亲自为许辉文学馆题字，并和许辉共同为许辉文学馆揭牌。江苏省作协主席范小青、茅盾文学奖获得者、作家刘醒龙等文学界大咖纷纷出席，并对许辉的文学创作给予高度评价。

许辉文学馆坐落在美丽的洪泽湖湿地公园古徐水街。据许辉文学馆馆长许卫国介绍，文学馆是从2014年开始策划筹建，建筑面积约260平方米。馆内展现的是许辉完整的文学创作脉络。他表示，文学馆今后还将面向中小学生建立文学教育基地，举办高端文化论坛等活动。据悉，不久的将来，许辉文学馆还要扩大规模，完善实物和影像资料。

许辉曾任茅盾文学奖评委，已出版文学专著近30种，作品获多种文学大奖，并入选高考试题和高校教材等。对于个人文学馆的设立，许辉表示感谢家乡和乡亲们的厚爱，因为自己是在这里出生成长。他会永不停下努力的步伐，为文学尽绵薄之力。

江淮闪电“篮球宝贝”出炉

星报讯（记者 江锐）动感的舞姿、火辣的身材、甜美的笑容……近日，安徽“江淮闪电篮球宝贝”选拔赛在滁州火爆上演，来自该市几大高校、社会舞蹈培训机构的100多名青春靓丽女孩大秀才艺。经过初赛、复赛、决赛三场激烈角逐，20名动感女孩最终脱颖而出，与江淮闪电篮球俱乐部签约，成为新赛季NBL联赛滁州主场“篮球宝贝”。

据悉，作为NBL联赛新军，江淮闪电队将主场放在滁州，新赛季NBL联赛将历时4个多月，为了丰富比赛内容、提高观赏性，俱乐部向社会公开选拔“篮球宝贝”。江淮闪电篮球俱乐部主席熊咏鸽表示，下一步将会聘请专业人士对篮球宝贝进行系列培训，把她们打造成为安徽乃至全国顶级的篮球拉拉队。

《我最好朋友的婚礼》定档8月5日 舒淇：想漂亮必须要付出代价

星报讯（记者 吴笑文）翻拍自好莱坞经典同名电影，舒淇、冯绍峰领衔主演的电影《我最好朋友的婚礼》，日前片方曝光了定档海报并宣布定档8月5日。

影片在伦敦、米兰、北京取景拍摄。在接受采访时，冯绍峰表示：“之前我不是工地搬砖，就是草原养狼的形象，都是挺苦的。作为演员来说，也是希望能多元化，给自己一个新鲜度嘛，所以我会尝试不同角色。现在能有一个干净的造型，对自己对观众都是一个新鲜感。”对于时尚之都的拍摄回忆，舒淇却有着和冯绍峰完全不同的感受：“拍戏已经很辛苦了，美食当前却不能吃东西。因为你是拍的时装戏，造型师要给你很紧的衣服，所以基本上不能吃，不能胖。但是想要漂亮就必须付出，有代价。”

里约奥运“王牌”军团将在安徽产生

星报讯（记者 江锐）体操是中国在奥运会上夺金的“王牌项目”，参加里约奥运会的这支王牌军团将在安徽产生。市场星报、安徽财经网记者获悉，5月11日~15日，2016年“招商银行杯”全国体操锦标赛暨里约奥运会选拔赛将在合肥体育中心体育馆进行。

中国体操队是历史上为中国夺得奥运会单届最多金牌的队伍，更是现役运动员中拥有最多奥运冠军的团队。本次比赛将是安徽历史上承接级别最高的体操比赛，共有来自全国20多支代表队的200多名运动员参赛。由于关系到里约奥运会的资格，届时包括张成龙、邹凯等现役国家队选手都将悉数参赛。

据悉，本次比赛预赛阶段，主办方将免费发售门

票供市民观赛。“通过赛事，可以了解体操，并喜欢上体操。”赛事推广大使、两届奥运会冠军邓琳琳向市民发出邀请。

作为东道主，安徽将派出男、女队参赛。“不过由于年龄原因，他们都是首次参赛，目的还是锻炼队伍。”省体操击剑运动管理中心主任刘弢介绍，“安徽与贵州联合培养的国家队选手邓书弟、刘榕冰，也将登场亮相，争取里约奥运会参赛资格。邓书弟目前堪称国家男队“头号”选手。除了全能外，双杠、吊环、自由操，都是他的强项。目前，他的难度系数位居世界第一，欠缺的只是规格和动作质量。作为联合培养选手，安徽承担了他们在科研、医务等方面的保障。